

Уважаемые жители Эстонии!

День знаний – наш общий день. Мы все постоянно пополняем свои знания, используя умения и навыки, полученные в годы учебы.

Качества, необходимые для учебы, – прилежание, ответственность и целеустремленность, мы получаем дома, в семье. Там мы начинаем понимать, что учеба – это труд.

Я надеюсь, что сегодняшние герои дня в Эстонии, около 13 000 первоклассников, отнесутся к школе, как к своему первому месту работы. Будем надеяться, что их встретят учителя с сияющими глазами и уютные школьные здания. Надеюсь, что сотрудничество семьи и школы поможет нашим детям и внукам получить лучшее образование, которое обеспечит им успех и счастливую жизнь.

Несколько дней назад мы с сожалением узнали, что около 1500 детей нет в списке ни в одной школе. Это целая большая школа, полная девочек и мальчиков. Нам нужно их найти. Государство и самоуправления обязаны сделать все, чтобы уменьшить число молодежи, потерянной для образования, и, к сожалению, для достойной жизни.

Мои дорогие соотечественники!

Сегодня учащиеся гимназий с русским языком обучения начнут получать больше знаний на государственном языке. В программу обучения для десятого класса вошла эстонская литература на эстонском языке.

Как правительство, так и руководство школ заверили, что русские гимназии готовы к переменам, а учителя настроены оптимистически. И сами учащиеся, и их родители более дальновидны, чем некоторые политики, застрявшие в прошлом. Я не знаю, каковы мотивы противников реформы, но, в любом случае, они действуют в ущерб будущему молодежи.

Повторю слова, которые я произнес прошлой осенью в Нарве на встрече с нашими молодыми соотечественниками: знание любого языка и культуры обогащает человека. Это знание не лишает человека его национальной принадлежности. Оно ни у кого ничего не отнимает. Это возможность, которую я всем советую использовать в полной мере.

Теперь я хочу обратиться к взрослым.

1 сентября принято подчеркивать важность обучения. К сожалению, мне кажется, что за парты должны сесть многие взрослые, а не дети. То, что происходит в нашем дорожном движении, переходит все границы терпимости. Беспечность по отношению к себе и к другим, превышение скорости, вождение в нетрезвом виде и без пристегнутого ремня безопасности – все это сеет на дорогах все больше смертей и страданий.

За 16 лет восстановленной независимости Эстонии в результате дорожных аварий погибло более 4000 человек. Это почти что население города Пылтсамаа. Сотни детей лишились одного или обоих родителей. Непозволительно много детей лечатся от травм, полученных в дорожной аварии, вместо того чтобы отправиться в школу за новыми знаниями.

Уважаемые сограждане, довольно! Давайте сбавим темп. Подумаем о своем поведении за рулем и на дорогах. Так мы сделаем дорогу в школу безопасной для наших детей. Я призываю всех проявить гражданскую ответственность в борьбе с дорожными хулиганами и потенциальными убийцами. Пусть эта осень станет примером того, как каждый ребенок сможет добираться до школы и возвращаться домой в безопасности.

Пополнение знаний продолжается всю жизнь. Учиться никогда не поздно. Нет человека, который бы был слишком умен, чтобы учиться, или слишком глуп, чтобы начать

учиться заново.

Желаю всем учиться и становиться умнее!